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Diagrammes de prédominance / de distribution
■ Concentration analytique et concentrations à l’équilibre
• Si on verse 𝑛0 moles d’acide faible appartenant au couple acide faible/base faible (𝐴𝐻/𝐴−)
dans un volume 𝑉 de solution aqueuse, il ne faut pas confondre :

- la concentration analytique (ou concentration initiale) de l’acide introduit 𝐶 =
𝑛0

𝑉
- et la concentration de l’acide à l’équilibre [𝐴𝐻] =

𝑛𝑎,éq

𝑉
• Lorsque l’équilibre est établi, il y a en solution à la fois la forme acide faible et la forme base
faible du couple acido-basique :

𝐴𝐻 + 𝐻2𝑂
𝐾𝑎−−−−⇀↽−−−− 𝐴− + 𝐻3𝑂

+

concentrations à 𝑡𝑖 = 0 𝐶 excès 0 ℎ𝑖

concentrations à 𝑡𝑓 [𝐴𝐻] =
𝑛𝑎

𝑉
excès [𝐴−] =

𝑛𝑏

𝑉
ℎ𝑓

Conservation de la matière : 𝐶 = [𝐴𝐻] + [𝐴−]

Pourcentage de 𝐴𝐻 : 𝛼𝑎 =
[𝐴𝐻]

𝐶

Pourcentage de 𝐴− : 𝛼𝑏 =
[𝐴−]
𝐶

Constante d’équilibre : 𝐾𝑎 =
[𝐴−].ℎ
[𝐴𝐻]

⇒

⎧⎨⎩

1 = 𝛼𝑎 + 𝛼𝑏 (★)

]−→ 𝛼𝑎 =
ℎ

ℎ+𝐾𝑎
et 𝛼𝑏 =

𝐾𝑎

ℎ+𝐾𝑎

[𝐴−]
[𝐴𝐻]

=
𝛼𝑏

𝛼𝑎

]
=

𝐾𝑎

ℎ

⇔ p𝐻 = p𝐾𝑎 + log

(
[𝐴−]
[𝐴𝐻]

)
Relation
d’Henderson
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■ Justifications :

𝛼𝑎 > 50%
★←− 𝛼𝑏 < 𝛼𝑎 ⇔

{
[𝐴−] < [𝐴𝐻]

acide majoritaire

}
⇔ log

(
[𝐴−]
[𝐴𝐻]

)
< 0 ⇔ p𝐻 < p𝐾𝑎

𝛼𝑎 >
10

11
≃ 91%

★←− 𝛼𝑏 <
𝛼𝑎

10
⇔

{
[𝐴−] < [𝐴𝐻]

10
acide prédominant

}
⇔ log

(
[𝐴−]
[𝐴𝐻]

)
< −1 ⇔ p𝐻 < p𝐾𝑎 − 1

𝛼𝑎 = 50%
★←− 𝛼𝑏 = 𝛼𝑎 ⇔

{
[𝐴−] = [𝐴𝐻]

frontière du DP

}
⇔ log

(
[𝐴−]
[𝐴𝐻]

)
= 0 ⇔ p𝐻 = p𝐾𝑎

𝛼𝑏 >
10

11
≃ 91%

★←− 𝛼𝑎 <
𝛼𝑏

10
⇔

{
[𝐴𝐻] < [𝐴−]

10
base prédominante

}
⇔ log

(
[𝐴−]
[𝐴𝐻]

)
> 1 ⇔ p𝐻 > p𝐾𝑎 + 1

𝛼𝑏 > 50%
★←− 𝛼𝑎 < 𝛼𝑏 ⇔

{
[𝐴𝐻] < [𝐴−]

base majoritaire

}
⇔ log

(
[𝐴−]
[𝐴𝐻]

)
> 0 ⇔ p𝐻 > p𝐾𝑎

■ Exemple pratique :
Le p𝐾𝑎 du couple (𝑁𝐻+

4 /𝑁𝐻3) vaut : p𝐾𝑎 = 9, 3.
Ü Le diagramme de prédominance de ce couple permet de définir 4 zones de p𝐻 particulières
et de distribuer les espèces.
On peut en déduire (par exemple) que :
- à p𝐻 = 12, 0, l’espèce prépondérante en solution est l’ammoniac 𝑁𝐻3

- à p𝐻 = 8, 0, l’espèce prépondérante est l’ion ammonium 𝑁𝐻+
4

- à p𝐻 = 8, 7, l’ion ammonium « domine », mais n’est pas majoritaire/prépondérant : 𝑁𝐻+
4 ne

prédomine pas et les deux espèces coexistent à des concentrations du même ordre.
- à p𝐻 = 10, 1, l’ammioniac « domine », mais n’est pas majoritaire/prépondérant : 𝑁𝐻3 ne
prédomine pas et les deux espèces coexistent à des concentrations du même ordre.

[NH4
+]=[NH3]

pH

[NH4
+][NH3]=

10

NH4
+

prédomine

9,3 10,38,3

NH3

prédomine
[NH4

+]>[NH3] [NH3]>[NH4
+]

[NH3][NH4
+]=

10
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